
 
                

 
 

Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej z Funduszu Orientacji i Gwarancji Rolnej – Sekcja 
Orientacji, umowa Nr L_01_106_2005 

 
 

Raport ze spotkania konsultacyjnego Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów 

Wiejskich Kanału Elbląskiego w Powiecie Iławskim, w  projekcie  

Związku Gmin Kanału Ostródzko-Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego w Ostródzie  
„Łączy nas Kanał Elbląski – partnerstwo sposobem aktywizowania mieszkańców” 

 

Termin spotkania: 7 marca 2006 roku, godz. 10:00 - 15:00 

Miejsce spotkania: Iława, siedziba Starostwa Powiatowego w Iławie 

Prowadzący: Genowefa Brzuzy – koordynator powiatowy projektu - zgodnie  ze  szczegółowym  

przebiegiem  spotkania -  w załączeniu 

Uczestnicy: 30 osób wg listy obecności - grupa inicjatywna projektu, przedstawicie  

3 gmin z powiatu iławskiego 

 
Przedmiot spotkania: 

 -   informacja o „Pilotażowym Programie LEADER+” i jego roli w rozwoju obszarów wiejskich, 

-   informacja o projekcie „Łączy nas Kanał Elbląski – partnerstwo sposobem aktywizowania 

    mieszkańców” i jego celu realizacji, 

-  przedstawienie na slajdach z komentarzem prowadzącej Zintegrowanej Strategii Rozwoju Obszarów 

Wiejskich Kanału Elbląskiego formie wykładu i poddanie pod dyskusję zebranym.  
  

Zainteresowanie projektem i spotkaniem wykazała lokalna gazeta „Nowy Kurier”, fotografia i artykuł  

z gazety w załączeniu. 

 
Przebieg spotkania: 

1. Wicestarosta Iławski – Aleksandra Skubij  powitała gości, przedstawiła cel i szczegółowy program 

spotkania, a następnie oddała głos koordynatorowi powiatowemu projektu Genowefie Brzuzy.     

2. Genowefa Brzuzy na wstępie powiedziała, że LEADER+ to program nakierowany na wsparcie 

rozwoju obszarów wiejskich. Ma za zadanie: 

- wspierać tworzenie i realizację strategii rozwoju obszarów wiejskich dla obszaru zamieszkiwanego 

przez minimum 10 000 i maksimum 100 000 osób, łączącego się w jedną całość, przynajmniej na 

poziomie gmin, 



- popierać współpracę między wiejskimi samorządami terytorialnymi, 

- wspierać tworzenie sieci kontaktów. 

Pilotażowy Program LEADER+ w Polsce na lata 2004 –2006 składa się z dwóch etapów. Etap I – to ten, 

którym obecnie się zajmujemy. Na działanie to można było pozyskać 150 000,00 zł z przeznaczeniem na 

aktywizację mieszkańców obszarów wiejskich, wypracowanie strategii i organizację lokalnej grypy 

działania. W drugim etapie można pozyskać 750 000,00 zł na realizację zadań zapisanych w strategii. 

                Prekursorami projektu byli ludzie związani ze Związkiem Gmin Kanału Ostródzko-Elbląskiego 

i Pojezierza Iławskiego. Byli i są nadal przekonani, że szlak wodny Elblag – Iława z unikatową 

architekturą i przeogromnymi skarbami przyrodniczymi może być siłą napędową do rozwoju 

zapóźnionych obszarów wiejskich leżących wokół Kanału. Trudno było jednak pozyskać na ten cel 

pieniądze, bo nie pojawiał się żaden program pozwalający na wpisanie tego typu zadania do 

finansowania. Dopiero Sektorowy Program Operacyjny Restrukturyzacji i modernizacji sektora 

żywnościowego oraz rozwoju obszarów wiejskich z „Pilotażowym Programem LEADER+” dawał taką 

możliwość i z niej skorzystano. 

                Związek Gmin Kanału Ostródzko-Elbląskiego i Pojezierza Iławskiego złożył wniosek  

o sfinansowanie projektu, pt. „Łączy nas Kanał Elbląski – partnerstwo sposobem aktywizowania 

mieszkańców”. Projekt otrzymał dofinansowanie, a dzisiejsza prezentacja jest końcowym etapem jego 

realizacji. Wcześniej została wyłoniona aktywna grupa mieszkańców z obszarów objętych zasięgiem 

strategii, która na warsztatach, wykładach i konsultacjach przy wsparciu odpowiednich fachowców z tej 

dziedziny wypracowała własne partnerstwo i przygotowała Zintegrowaną Strategię Rozwoju Obszarów 

Wiejskich Kanału Elbląskiego. 

                 Ponadto grupa ta formalnie się ukonstytuowała 18 stycznia 2006 roku, jako Stowarzyszenie 

Łączy Nas Kanał Elbląski Lokalna Grupa Działania w Elblągu, 20 lutego nastąpiła jej rejestracja  

w sądzie, a 3 marca 2006 roku nastąpiło uprawomocnienie rejestracji.  

                Następnie przedstawione zostały wytyczne Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, według 

których należało zbudować lokalne strategie. 

                Kolejny etap prezentacji to składowe strategii. Oczywiście jako część pierwsza zaprezentowana 

została diagnoza, czyli stan zastany, a wstępem do niej był zasięg terytorialny opracowywanej strategii, 

który kształtuje następująco: 

 11 gmin w 3 powiatach; ( 87 995 osób, 72,23% to tereny wiejskie): 

v powiat elbląski: gmina Elbląg, Gronowo Elbląskie, Markusy, Pasłęk, Rychliki, 

v powiat ostródzki: gmina Małdyty, miasto i gmina Miłomłyn, 

v powiat iławski: gmina Iława, Kisielice, Susz, Zalewo. 



W następnym etapie omówiono potencjał demograficzny, uwarunkowania przyrodnicze, uwarunkowania 

kulturowe, uwarunkowania historyczne, potencjał gospodarczy. Następnym elementem przedstawianej 

strategii była analiza SWOT z mocnymi i słabymi stronami wypływającymi z uwarunkowań 

wewnętrznych oraz zagrożenia i szanse, które wynikają z otoczenia. Przedstawiona została również Wizja 

– wyobrażenie stanu docelowego, jaki ma zaistnieć na obszarze objętym strategią. Wizja przybrała postać 

„Obszar Kanału Elbląskiego otwarty na świat”. Natomiast misję zredagowano w postaci tekstu 

„Jesteśmy po to, żeby zaktywizować społeczność na rzecz wdrażania zintegrowanej strategii rozwoju 

obszarów wiejskich Kanału Elbląskiego”. Misja ma za zadanie odzwierciedlić rolę, jaką LGD postawiła 

sobie w tej strategii. Przedstawione zostały również tematy strategii:  

I. Wykorzystanie zasobów naturalnych i kulturowych, w tym potencjału obszarów należących do sieci 

Natura 2000.  

II Poprawa jakości życia na obszarach wiejskich.  

Następnie zaprezentowano analizę problemów i celów oraz zadania sieciowe przewidziane do realizacji  

w ramach projektu „Łączy nas Kanał Elbląski”. Słuchaczom zaprezentowano harmonogram finansowy 

strategii, wypracowane zadania do realizacji przez poszczególne gminy oraz zdania w ramach odnowy 

wsi. Prezentowana strategia to element zadania nakreślonego do realizacji w ramach I schematu 

LEADERA, a także jednocześnie część wniosku o dofinansowanie w ramach schematu II, o które ubiegać 

się zamierza Stowarzyszenie Łączy nas Kanał Elbląski Lokalna Grupa Działania w Elblągu, 82–300 

Elbląg, ul Komeńskiego 40. LGD musi spełnić wymogi formalne LEADERA+, a mianowicie partnerstwo 

musi być trójsektorowe składające się z sektorów: 

v Gospodarczego (rolnicy, przedsiębiorcy, „agroturyści”, wszyscy nastawieni na zysk); 

v Społecznego (stowarzyszenia, fundacje, izby rolnicze, OSP, koła gospodyń wiejskich, kluby 

sportowe, zespoły wokalno - muzyczne); 

v Publicznego (urzędy, jednostki organizacyjne: szkoły, biblioteki, domy kultury). 

Przedstawiona strategia działania będzie możliwa do zrealizowania dzięki aktywności środowisk 

wiejskich. Jest to bardzo trudne, ale możliwe i twórcom prezentowanej strategii to się uda, gdyż są ludźmi 

pracowitymi, z umiarkowanymi ambicjami, umiejącymi wypracowywać kompromisy i angażować do 

swoich idei innych.  Są to zapaleńcy. LEADER ma za zadanie: 

v wspomaganie nowoczesnych strategii rozwoju terenów wiejskich,  

v wsparcie dla międzyregionalnych projektów współpracy,  

v tworzenie sieci obszarów wiejskich UE, zarówno objętych pomocą LEADER+, jak i nie 

korzystających z tej pomocy.  

Daje to ogromne możliwości promocyjne dla samorządów wiejskich, które w pojedynkę nigdy nie 

mogłyby osiągnąć celu. 



 
Dyskusja: 

1. Zbigniew Bączek – radny powiatu iławskiego zapytał, co znaczą nieuregulowane stosunki między 

narodowe. Odpowiedź prowadzącej brzmiała, że oznacza to odradzanie się w Niemczech postaw 

roszczeniowych wobec terenów Polskich, np. Erika Steibach. Do dyskusji włączył się Pan Henryk 

Plis i dopowiedział, że część ludności zamieszkałych na tych terenach nie zadbała o formalne 

przepisanie nadań państwa na siebie, może to skutkować perturbacjami w przypadku pojawienia się 

spadkobierców wysiedlonych z tych terytoriów Niemców. 

1. Ryszard Jurkiewicz – radny powiatu iławskiego zadał pytanie, jaki jest procent finansowania 

projektu ze środków UE. Odpowiedź prowadzącej brzmiała, że 100%, z tym, że najpierw trzeba 

zadanie wykonać, uregulować należności, a potem wystąpić o zwrot poniesionych wydatków. Będzie 

to można robić etapowo, ale w kwocie nie mniejszej jak 150 000,00 zł. Dlatego konieczne jest 

wsparcie samorządów jednorazowo i będzie ono potrzebne dopiero po zakwalifikowaniu projektu do 

finansowania z II etapu, by realizować zadania wytyczone w strategii. 

 3. Maria Pokorska – zapytała co jest potrzebne jeszcze, by móc złożyć wniosek do II etapu.   

     Koordynator powiatowy odpowiedziała , że potrzebna jest strategia, którą mamy, zarejestrowana LGD 

wraz ze statutem, co też mamy, a brakuje nam uchwał rad samorządów deklarujących uczestnictwo  

w LGD i tej chwili idzie bój oto, by przekonać samorządy, że warto w to wejść. Warto w to wejść  

z jeszcze jednego powodu: LGD mają być instytucjami  zarządzającymi  w rozdaniu 2007 –2013  dla      

LEADERA. W ten sposób nastąpi lokalne podejście do finansowania i zarządzania.  

 

4. Genowefa Brzuzy poprosiła o kolejne pytania, ale więcej ich nie było. 

 

Raport sporządzono na podstawie notatek własnych: Genowefy Brzuzy - koordynatora powiatowego 

projektu – głównego specjalistę w Starostwie Powiatowym w Iławie. 

 
Iława – 7 marca 2006  roku. 


